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173. Hajdúböszörmény, Ficsori-tó dűlő 
(Hajdú-Bihar megye) R, Szk 
Az épülő M35 autópálya nyomvonalán fekvő 1. sz. le
lónely megelőző feltárását 2005 júliusában folytattuk. 
A 2004-ben megkezdett kutatás második ütemeként fel
tártuk a tiszapolgári kultúra temetőjétó1 É-ra észlelt ré
gészeti jelenségeket. A főként gödrökbó1 álló település
részlet és az előző évi temető között egy 50-60 m szé
les, vizenyős, mocsaras mélyedés osztja két részre a le
lónelyet. Az objektumok egy 60x70 m-es kiemelkedé
sen helyezkedtek el. Leletanyaguk alapján két korszak
ba soroltuk őket. 

A rézkori településbó1 kizárólag a nagyobb méretű 
agyagkitermelő gödröket és a kisebb tárológödröket tud
tuk kibontani. A 21 gödörbó1 a nagy mennyiségű kerá
mia- és kőanyag mellett kiemelkedő az állatcsontok, kü
lönösen az agancsok száma, melyek egészben és dara
bolva, megmunkálva egyaránt előfordultak. 

A vaskori, szkíta települést 9 gödör, 2 körárok és egy 
földbe mélyitett ház képviselte. A ház mellett fekvő kör
árkokból szegényes kerámia került elő, a 9- 10 m átmé
rőjű, 25-30 cm mély körárkokon belüli terület bolygatat
lan volt, beásásnak nyomát nem találtuk. A vaskori le
letanyag többségét inkább a gödrökben találtuk, ame
lyek egyaránt tartalmaztak gyenge n1inőségű házikerá
miát és korongolt, felfényezett felületCí árut is. 

A két korszak települése azonos területen fekszik, 
de a rézkori objektumok csak a kiemelkedés n1agasabb 
részét fedték le, míg a vaskor folyamán az alacsonyab
ban fekvő zónát is belakták, vagyis a rézkorhoz képest 
egy szárazabb, alacsonyabb talaj vízszintű periódussal le
het számolni a szkíta megtelepdés időszakában. 

Munkatársak: az ELTE Régészettudományi Intézet 
hallgatói. 
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17 Li. Hajdúböszörmény, Földesi-dű lő 

(Hajdú-Bihar megye) Sza, Á 
2005. július 18. és augusztus 31. között megelőző feltá
rást végeztünk a Hajdúböszörmény és Debrecen között 
nagyjából félúton, a 35. sz. úttól kb. 5 km-re Ny-ra, a , 
valamikor vízjárta K-Ny-i irányú Brassó-ér E-i partján 
fekvőlelónelyen (M35-II. 7.). A nyomvonal szélességé
ben mintegy 200 m hosszan tisztítottuk meg a felszínt, 
és ennek teljes hosszában igen intenzív szarmata (ró-, 
mai császárkor, Kr. u. 2-4. sz.) és Arpád-kori (11-13. 
sz.) emlékekre bukkantunk. Feltártunk néhány lakóépü
letet, szabadtéri kemencéket és egy kutat; összesen 
mintegy 161 objektumot. 

175. Hajdúböszörmény, Fülöp-dűlő 
(Hajdú-Bihar megye) Sza 

KOLOZSI BARBARA 

2005. június 15-én az épülő M35. sz. út nyomvonalán, a 
25+625-25+ 760 km-szelvények közötti szakaszon a fris-

sen lehumuszolt felületen régészeti jelenségeket észlel
tünk (M35 28. lh.). A földmunkák leállítása után július 
28. és szeptember 2. között végeztük el a leletmentést, 
melynek során 140 régészeti objektumot tártunk fel. 
Ezek közül 139 római császárkori (szarmata) és 1 újko-, 
ri. A lelónely E-i szélén egy nagyméretű, ovális, mély, 
tagolt fenekű gödörbó1 és a déli oldalánál levő közepes 
méretű kemencébó1 álló szarmata műhely került nap
világra. A kerek, agyagból tapasztott, vörösre égett 
kemence platniját egy alkalommal megújították. Mind 
a két kemenceplatni kerámia-darabokkal volt ki tapaszt
va. A többi 138 objektum gödör, verem volt. A tároló
vermek zöme nagy vagy közepes méretű, mély, méh
kas alakú. Az egyikben 8-10 kutya összekeveredett 
csontvázát figyeltük meg; a szintén méhkas alakú, mély, 
nagyméretű verem betöltésének felső 60 cm-e kizáró
lag nagyméretű, vastag áglenyomatos, másodlagosan 
megégett paticsdarabokból állt. Az előkerült leletek 
mennyisége alapján egy nagyméretű kemence, vagy egy 
épület omladékával töltötték fel a vermet. A szarmata 
kori objektumok zöme leletgazdag volt, nagyobb táro
lóedények töredékei kerültek elő szép számmal. A le
letmentés során a kerámiatöredékek mellett őrlőkő- és 
fenó'kődarabok, orsókorongok, néhány vaseszköz töre
déke, nagy mennyiségű állatcsont, paticsdarab került 
napvilágra. A szarmata objektumok a lelónely szélein 
és a közbe eső terület néhány pontján sűrűsödtek. A 
lelónely kiterjedését sem az észleléskor, sem a feltárás 
sor{1n nem sikerült behatárolni. 

SZOLNOKI LÁSZLÓ 

176. Hajdúböszörmény, Három halmi iskola 
(Pelyhe-tanya) 
(Hajdú-Bihar megye) Sza, A 

• 

Az épülő M35 autópálya nyomvonalába eső 13. sz. lelő
helyen a 2003-ban félbeszakadt feltárásokat folytattuk 
2005-ben, összesen 8172 m2 felületen. A nyomvonal tel
jes szélességében, mintegy 170 m hosszan húzódó szel
vényünkben a korábbi leletmentés során már megismert 
Kr. u. 4. századi, kései szarmata falu folytatódott. A fel
tárt felület keleti-középső harmadát egy, a nyomvonal
ra szinte meró1egesen húzódó, lankás dombhát keresz
tezte, amelyen a település lakóövezetét sikerült megta
lálnunk. Ebben a sávban elsősorban kis, négyszögletes, 
félig földbe ásott, cölöpszerkezetes házak alapjait, a hoz
zájuk tartozó tárolóvermeket, valamint munka- és sze
metesgödörként hasznosított agyagnyerőgödröket tár
tunk fel. A házak között helyenként külső kemencéket 
és füstölőket találtunk. Számos gödör betöltésébó1 ke
rült elő a helyi fémművesség meglétére utaló vassalak 
(kohósalak) is. A lelónelyen eló'került fémtárgyak közül 
említést érdemel egy ívelt pengéjű vaskés, melynek fá
ból készített nyele is jó állapotban maradt meg. 

A lakóövezettó1 nem teljesen elkülönülve, a domb
hát alacsonyabban fekvő részein helyezkedtek el az egy
kori falu kútjai, amelyek közül az idei ásatás során mint-
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egy húszat tártunk fel. Egy nagyméretű, mély kútnak 
sikerült megtalálnunk és dokumentálnunk fából készült 
bélését is. A négyszögletes kútakna sarkaiban függó1e
ges tartóoszlopokat helyeztek el, melyekbe 80-100 cen
timéterenként vízszintesen elhelyezkedő farudakat csa
poltak. Ezek a farudak tartották a kútakna béléséül szol
gáló, függó1egesen álló, 40-50 cm széles, vastag, hasí
tott tölgyfadeszkákat. 

A kutak és házak közötti teret helyenként keskeny 
árkok rendszere hálózta be. A szelvény Ny-i harmadá
ban elértük a falu szélét; ebben a részben csupán a tele
pet kerítő, nagyméretű árkok húzódtak. Ez a terület mé
lyebben fekszik, feltehetően gyakran víz alá került, így 
tartós betelepülésre nem volt alkalmas. 

A humuszolás során fémkereső műszerrel többször 
átvizsgáltuk az eltávolításra kerülő, szántott talajréte
get, és nagy mennyiségű római bronz- és ezüstérmét 
valamint bronzcsatokat és fibulákat találtunk. 

A 14. sz. lelónelyen egy 100 m2-es felület átvizsgá
lása maradt el a korábbi ásatási periódusban. A kis szel
vényben mindössze egy vaskést tartalmazó sírt tártunk 
fel, amely a korábbról ismert 8-9. századi avar temető
höz tartozhatott. 

Munkatársak: Füzesi András, Hetesi Szilvia, Makoldi 
Miklós és az ELTE Régészettudományi Intézet hallga-
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177. Hajdúböszörmény, Kadarcs-part 
(Hajdú-Bihar megye) U, R, LT, Sza, Á 
A 26. s~. lelónely az M35 autópálya nyomvonalának 
humuszolása, a régészeti felügyelet során vált ismertté. 
A lelónely az egykori vízfolyás, a mai Kadarcs-ér part
ján helyezkedik el, követve az ér magas partját. Az autó
pálya nyomvonala erre meró1egesen fut, így az értől tá
volodva K-i irányba egyre ritkultak az objektumok. 2005. 
május 23. és június 24. között 236 objektumot tártunk 
fel, melyekhez 347 stratigráfiai egységet rendeltünk. A 
feltárásra kijelölt 5149 m2-en több korszak emlékanya
gát tártuk fel. 

Az újkó1eori Esztár-csoporthoz néhány kerek élelem
tároló-gödör és esetleg egy temetkezés köthető. 

A rézkori bodrogkeresztúri kultúra népességéhez két 
hatalmas, amorf agyagkitermelő, és több kisebb gödör 
tartozott. 

A következő megtelepedés a vaskorban történt; a 
feltárási területbe egy kelta ház részlete esett, jellegze
tes bepecsételt és grafitos edénytöredékekkel leletanya
gában. 

A római császárkorból két épület vált ismertté az ár
kok és kerek gödrök mellett. 

A feltárási terület középső részén egy 9-10. századi 
település 17 háza látott napvilágot, a hozzá tartozó kül
ső kemencékkel, kutakkal és agyagkitermelő gödrökkel. 
A házak mindegyike kisméretű, 2-2,5x2-3 m-es lekere
kített sarkú, négyszögletes alaprajzú, félig földbe mé-

lyített épület lehetett. Kicsiny, U alakú kemencéjüket , , 
az EK-i vagy ENy-i sarokba vájták, szájnyílásukban vagy 
környékükön gyakran sütónarang töredékei feküdtek. 
Az egyik épületbó1 a hamus-faszenes betöltés mellett 
vassalakmaradványok is előkerültek - elképzelhető, 
hogy műhelyként funkcionált. Az ásatási felszín K-i fe
lében nagy agyagkitermelő gödrök és kutak helyezked
tek el, így minden bizonnyal elértük az egykori telepü-, 
lés K-i határát. E helyen feltártunk még néhány Arpád-
kori gödröt és árkot is. 

Munkatársak: Ligner Jácint és az ELTE Régészettu
dományi Intézet hallgatói. 

ANDERS ALEXANDRA - NAGY EMESE GYÖNGYVÉR -

RAczKY PÁL 

178. Hajdúböszörmény, Keleti főcsatorna 
(Hajdú-Bihar megye) U, Szk 
Az épülő M35 autópálya nyomvonalába eső 17. sz. lelő
hely területén régészeti szakfelügyeletet végeztünk 2005 
májusában. A humuszolás megkezdésekor kiderült, 
hogy a halom valójában egy természetes eredetű, vas
tag (80-100 cm) humuszréteg, melynek eltávolítása után 
a sárgás altalajban újkó'kori és szkíta objektumok foltjai 
rajzolódtak ki. A 6789 m2 felületen 59 objektumot tár
tunk fel. 

Az egykori természetes magaslat legmagasabb pont
ján egy 5x10 m-es paticsfoltban egy ház omladékát fi
gyeltük meg, melynek elbontása után kirajzolódtak a 
szerkezeti elemeket tartó kisebb cölöpök nyomai. Az egy-, 
kori lakóház EK-DNy-i tájolású volt. Az épület körül 
kisebb méretű kerek, méhkas alakú tárológödrök helyez
kedtek el, míg a laposabban fekvő K-i és Ny-i területen 
nagyméretű agyagkitermelő-gödrök övezték a valószínű
leg csak rövidebb ideig tartó megtelepedést szolgáló kis 
tanyát. Beló1ük rendkívül nagy mennyiségű kerámia
anyag látott napvilágot, mely alapján a település a kö
zépső újkőkor elejére keltezhető. Az egyik gödörbó1 egy 
melléklet nélküli, bal oldalára fektetett, zsugorított hely
zetű felnőtt sírja is eló'került. 

Az újkó'kori településjelenségek mellett 15 szkíta kor
ba sorolható gödröt és egy földbe mélyített, szabályta
lan alakú házat bontottunk ki. A leletanyag viszonylag 
szegényes; a durva kidolgozású fazekak, tálak és csup
rok melló1 hiányzik a korongolt és felfényezett áru. El
képzelhető, hogy ezek az objektumok a 25. sz. lelóne
lyen (Pródi halastó) megfigyelt szkíta településhez tar
toztak. 

RAczKY PÁL - ANDERS ALEXANDRA -

NAGY EMESE GYÖNGYVÉR - VÁCZI GÁBOR 

179. Hajdúböszörmény, Molnár-tanya 
(Hajdú-Bihar megye) U, Sza 
Az M35 autópálya korrekciójának nyomvonalába eső 27. sz. 
lelónely csak a humuszolás után vált ismertté. A lelet
mentő ásatást 2005. június 25. és július 9. között végez-
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